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ДЖАЗОВО-АКАДЕМІЧНИЙ НАПРЯМОК ЕСТРАДНО-ІНСТРУМЕНТАЛЬНОГО ЖАНРУ 
 
Анотація. Перспективи розвитку естрадно-інструментального жанру, як явище культури, пов'язані з його 

здібністю бути музичним еквівалентом сучасного життя, активно взаємодіяти з іншими музичними жанрами. 
Естрадно-джазовий жанр – складне багато аспектне, внутрішньо-суперечливе явища культури, формування якої 
тісно пов’язане соціальним середовищем, відбулось у другій половині ХХ ст., в період істотних зрушень у сфері 
соціальних відносин, в тому числі етичних норм та уявлень, що зумовили відповідні зміни в соціальній психології. 
Як явище музичного життя, цей жанр заслуговує на різнопланове дослідження та осмислення істориками, 
соціологами, теоретиками та істориками культури. 

Ключові слова: естрадно-джазовий оркестр, диригент, репертуар, композитори. 
 
Annotation. Perspectives on the development of the instrumental genre, as a phenomenon of culture, related of 

its ability to be the musical equivalent of modern life, to actively interact with other musical genres. The pop-jazz genre 
is a complex multidimensional, internally contradictory phenomenon of culture, the formation of which is closely 
related to the social environment, occurred in the second half of the twentieth century. Caused the corresponding 
changes in social psychology. As a phenomenon of musical life, this genre deserves diverse research and reflection by 
historians, sociologists, theorists, and cultural historians. Deepening of national artistic traditions on the basis of 
effective relations of regional performing schools, direction of activity of national musicians on preservation of 
continuity in the field of scientific and methodological knowledge of pedagogy and wide introduction of the latest 
achievements of musical art. 

Key words: jazz orchestra, conductor, repertoire, composers. 
 

Мета. Поглиблення національних мистецьких традицій на основі дієвих взаємин регіональних 
виконавських шкіл, педагогіки та широкого впровадження новітніх досягнень музичного мистецтва. 

Відомо що перші джазові оркестри в Україні функціонували з середини 20-х – початку 30-х 
років. Так у 1924 році було створено перший український джазовий ансамбль у Харкові під 
керуванням Юлія Мейтуса – студента Музично-драматичного інституту та завідувача музичним 
відділом Пролеткульту. 

Сольний концерт Харківського джаз-ансамблю відбувся у 1925 році у місцевому драматичному 
театрі, при чому оркестранти виконували твори як Європейських джазових композиторів, джазові 
стандарти, так і афро-американські твори. 

У 1929 році в Харкові дебютував ще один Український "Теа-джаз" під керуванням Бориса 
Ренського. 

Варто зауважити, що паростки українського джазу 20-х – початку 30-х років піддавались 
нещадні критиці з боку Асоціації пролетарських музикантів в особі "Художньої ради" що існувала в 
кожному обласному центрі. В наслідок такого жорсткого регламентування творів музикантів чимало 
джазових колективів були змушені припинити свою діяльність. Тогочасна мистецька наукова думка 
трактувала джаз як "буржуазну" зброю ідеологічної боротьби за свідомість людей, аналізуючи цю 
музику досить поверхово і невважаючи її новим оригінальним жанром у вітчизняному музичному 
мистецтві. У 1946 році на базі клубу "Дніпро" було створено джазовий оркестр, який очолив Петро 
Кеслер. Також у 50-х роках розпочав активну творчу діяльність ще один професійний джазовий 
колектив, створений композитором та диригентом Євгеном Зубцовим із музикантів самодіяльних 
оркестрів будинків культури "Метробуд", клубу МВС і Будинку офіцерів. У 1960 році (з утворенням 
Укрконцерту) цей оркестр отримав офіційну назву "Дніпро". Головним диригентом тоді був Ігор 
Петренко, потім його замінив Євген Діргунов, а пізніше Гіві Гачіладзе.  

Також у цей період починають звучати джазові оркестри під керуванням В. Новікова в Києві та 
О. Шаповала в Дніпропетровську 

Естрадно-джазова музика в контексті композиторської творчості й виконавства вітчизняних 
джаз оркестрів належить до професійного і самостійного виду музичного мистецтва. Еволюція 
стильових напрямків естрадно-джазової музики великих оркестрів (4х4х5) відбувалася впродовж 
певного історичного періоду у відповідності до трьох етапів і стадій його розвитку: професійного 
ставлення, академізації, філармонійної спеціалізації. Результатами цих якісних показників стало 
досягненням української джазової школи у композиторській і виконавській творчості, домінуванні 
оригінального репертуару над перекладаннями використанні елементів естрадно-джазового стилю в 
обробках українських народних мелодій та суттєвому збільшенні його жанрових розгалужень, 
утвердженні джазово-академічного напрямку музики удосконаленні форм і змісту проведення 
міжнародних конкурсів і фестивалів. Поглиблення національних мистецьких традицій відбувається 
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на основі дієвих взаємин регіональних виконавських шкіл, спрямування діяльності вітчизняних 
музикантів на збереження спадкоємкості, заглиблення досвіду в галузі науково – методичних знань 
педагогіки та широкого провадження новітніх досягнень музичного мистецтва інших національних 
культур. Важливим чинником домінування оригінальної музики, її академізації стала творчість 
українських і зарубіжних композиторів: І. Поклада, М. Скорика, В. Власова, І. Петренко, Ю. Іль-
ченко, М. Шнейдера, Є. Рибчинського, Дж. Шилінга, Г. Міллера в який сфокусовані перспективи 
розширення індивідуальної семантики естрадно – джазової музики формується його звуковиражальна 
естетика та нове художнє мислення. Прагнення молодої генерації музикантів детралізації вико-
навського відтворення музичних образів підпорядковані ідеї нового світогляду мистецького 
феномену сучасної музикальної культури. Використання естрадно-джазових прийомах гри у різних 
стильових напрямків сучасної музики є одним із основних напрямків виконавського мистецтва. 
Художньо-мистецькі аспекти виконавської інтерпретації творів естрадно-джазової музики – це 
особлива інтонаційна сфера, що пов’язує композиторське стилеутворення з виконавським стилем. 
Музична практика ставить перед виконавцем завдання щодо адекватної реалізації художнього змісту 
музики здатності виконання за деталями нотного матеріалу "побачити" ціле і "почути" головне. В 
естрадно-джазовому виконанні "переосмислення" авторського тексту проявляється у творчому 
пошуку власної стильової моделі, яка й придставляє виконавський стиль, тобто особливу манеру гри. 
У цьому сенсі стає проблема стилю виконавця-інтерпретатора естрадно-джазової музики, за яким 
залишається вибір варіанта тлумачення адекватного відтворення авторського задуму. Неабияку роль 
відіграють такі якості музиканта, як своєрідність "інтонаційної" природи музичного мислення, імпро-
візаторські здібності, неповторний психофізичний стан та інші фактори, що впливають на рівень 
виконавської майстерності. Вивчення естрадно-джазової музики в Україні дає можливість дослідити 
перспективу його розвитку порівнянна Західно-Європейськими аналогами. 

На теренах України музична наука повернулася обличчям до джазу лише у 50-х роках і зміст 
такого роду досліджень був визначений ідеологічними постановами. Джаз визначають по-різному: як 
важливий пласт музичної культури, як вид музичного мистецтва, як один з видів масової музики або 
музичний жанр. Офіційне визнання джазу відноситься до другої половини 50-х років. У 1955 році 
викладач Рівненського музичного училища по класу труби Владлен Прибора створив перший джаз-
оркестр з учнів духового відділення в репертуарі оркестра були твори світової джазової класики а 
також популярні твори Українських композиторів в аранжуваннях учня музичного училища Юрія 
Ільченка. Учні старших курсів цього учбового закладу яким подобався джазовий напрямок почали 
при клубах міста Ровно (Рівне) організовувати джазові ансамблі та оркестри, які грали на вечорах 
відпочинку молоді міста. Одним з таких джаз-ансамблів керував учень музичного училища Анатолій 
Владико. Автор даної статті приймав активну участь у відродженні та становленні естрадно-інстру-
ментального жанру Рівненщини. У даний період в творчості українських джазменів простежуються 
пошуки оригінального власного стилю у сполученні з джазовою імпровізацією й національним 
фольклором. У 1962р. в Києві з’являється перший джаз клуб; з годом такі клуби виникли в Харкові, 
Одесі, Донецьку, Львові, Ровно та інших містах країни при різних організаціях, підприємствах, 
заводах, музичних училищах, що, безумовно, сприяла популяризації джазу й зростанню професійної 
майстерності музикантів. Це, був безумовно великий крок у перед. 

У другій половині 80-х років в Україні формується система професійної джазової освіти: 
відкриваються естрадні відділення у вищих мистецьких навчальних закладах і музичних школах 
Києва, Ровно, Львова.  

В цей період були створені музичні колективи: джаз-оркестр "Алые паруса" Рівненського 
льонокомбінату (керівник Олексій Іванов), Джаз-оркестр міського будинку культури (керівник Леонід 
Жевченко), Джаз-ансамбль "Експрес" Рівненського клубу залізничників (керівник Олександр 
Коневський), Рівненську обласну філармонію представляв ансамбль "Хлопці з нашої вулиці" (керівник 
Олександр Гершбург), Біг-бенд Рівненського музичного училища (керівник Ігор Данилюк), джаз-
оркестр Рівненського палацу дітей та молоді. (керівник Микола Баланчик, Володимир Пасічник), джаз-
оркестр кафедри естрадної музики РДГУ (керівник Мирослав Филипчук), джаз-оркестр Рівненського 
Палацу культури "Текстильник" (керівник Руслан Кравчук). Естрадний оркестр "Панорама" міського 
будинку культури (керівник Володимир Шварцапиль), естрадний оркестр Дубинського коледжу 
культури і мистецтв (керівник Михайло Майовецький), у 1974 р. на Рівненському факультеті 
Київського інституту культури створений біг-бенд кафедри духових та ударних інструментів Інституту 
мистецтв Рівненського державного гуманітарного університету (художній керівник та диригент 
Олександр Гайдабура). В Рівненському палаці культури "Текстильник" створений естрадно-симфо-
нічний оркестр (диригент Генадій Фіськов). 

Сутність естрадно-інструментального жанру – мистецького феномена та явища музичного 
життя – як актуальну вияву музичної культури обумовлює багаторічний пласт питань що 
локалізуються у суміжних наукових галузях: історичному і теоретичному музикознавстві, соціології, 
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історії культури тощо… Останні десятиріччя дають підстави говорити про формування в Україні 
власне джазової інфраструктури. Джаз став повноправним та доволі активним елементом системи 
музичного життя. Джаз набув статусу професійного мистецтва тогочасній ієрархічній системі. Більш 
різноманітною і розгалуженою стала система організації джазових концертів, та різноманітних акцій. 
У ході формування виконавської школи що у джазі сильніше, ніж в інших галузях музичної культури 
пов’язана із самим процесом створення музики, відбувається структурування українського джазу на 
рівні стильових напрямків. Успішність джазового руху на сучасному етапі залежить, перш за все від 
наявності у тому чи іншому місті яскравого лідера, ентузіаста джазу чи групи однодумців завдяки 
своїм особистим якостям стають рушіями процесу.  

У Києві в 1946 році на базі клубу "Дніпро" було створено джаз-оркестр, який очолив Петро 
Кеслер. Також у 50-х роках розпочав активну творчу діяльність ще один професійний естрадний 
колектив, створений композитором і диригентом Євгеном Зубцовим із музикантів самодіяльних 
оркестрів будинків культури "Метробут", клубу МВС і Будинку офіцерів. У 1960 році (з утворенням 
Укрконцерту) цей оркестр отримав офіційну назву "Дніпро". Головним диригентом тоді був Ігор 
Петренко, потім його замінив Євген Діргунов, а пізніше – Гіві Гачічеладзе. 

Також в цей період починають звучати джазові оркестри під керуванням В.Новикова в Києві та 
О. Шаповала в Дніпропетровську. Характерним для вітчизняного джазу стали ансамблеві та сольні 
форми музикування, відповідно, зменшилася роль біг-бендів. Поступово формуються фестивальна й 
концертна структура. Однак, у більшості заходів домінують виступи джазової еліти й не пропа-
гується творчість провінційних інтузіастів-джазменів. Фестивалі носили поодинокій характер, основ-
ними центрами й надалі залишались: Дніпропетровськ, Донецьк, Київ, Кривий Ріг, Одеса, Львів. 
Варто зауважити, що висвітлення фестивальних подій засобами масової інформації було в той час 
досить стриманим, не існувало також Української фонотеки цього жанру а не на республіканському, 
а ні на місцевому телебаченні. Серед лідерів джазменів даного періоду слід назвати В. Симоненко 
(Київ), В. Колесника (Донецьк), І.Хому (Львів), О. Шаповала (Дніпропетровськ), Л. Гольдштейн 
(Київ) тощо. Доцільно також зазначити, що склад оркестрів та ансамблів не був стабільним, тому 
репертуар і стиль виконавства мали стихійну спрямованість. 

У другі половині 80-х років в Україні формується система професійної джазової освіти: 
відкриваються естрадні відділення у вищих мистецьких закладах і музичних школах Києва виникає 
мережа джазових клубів, що займаються просвітительською, організаційною діяльністю надаючи 
джазовим колективам можливість постійно виступати; починає функціонувати аудіовізуальних 
записів і продукуванням вітчизняної джазової музики; розширюється Український фонд грамзаписів; 
науково-публіцистичної та наукової літератури; поповнюється джазовий істеблішмент за рахунок 
молодих музикантів професіоналів, серед яких: О. Гебель, Ф. Титоренко (Кривий Ріг), М. Голошапов 
(Одеса), В. Абашидзе (Донецьк). У другі половині 90-х років розпочинається розвиток джазового 
мистецтва в Україні, який триває й до нашого часу. Відбувається активне продукування вітчизняними 
студіями звукозапису аудіовізуальної продукції професійних джазових колективів та активних 
виконавців. У 1970 роках у Києві було проведено перший міський конкурс біг-бенду, в якому взяли 
участь дванадцять колективів. Однією з у мов конкурсу було виконання кількох пісень українською 
та Англійською мовами як "стандартів", а також власних творів. Цей конкурс мав великий резонанс у 
молодіжному середовищі що сприяв творчій конкуренції оркестрів. У 1990-х роках в Інституті 
мистецтв Рівненського державного гуманітарного університету була створена рок-формація "Chant 
Moulin" до складу рок-гурту увійшли: Юрій Шнайдер, Андрій Ляшук, Володимир Ляговський, 
В’ячеслав Гайдабура. Олександр Конотопчик, Юрій Садовий, цей період творчої діяльності рок-
формації займає особливу сторінку в творчому житті Рівненщини. Джаз-оркестр кафедри духових та 
ударних інструментів Інституту мистецтв разом з рок-гуртом "Chant Moulin" (диригент О. Гайдабура) 
створив цікавий мистецький проект під назвою "Синя папороть". На рівненському державному 
телебаченні в цей момент був знятий музичний фільм з однойменною назвою "Синя папороть". 

Перспектива розвитку джазового жанру як явище культури пов’язані з його здібністю бути 
музичним еквівалентом сучасного життя, активно взаємодіяти з іншими музичними жанрами. 
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